
DZIEŃ 1 - KOSZTY STAŁE I ZMIENNE



Klasyfikacja kosztów dla celów decyzyjnych

2

zmienne stałe

W zależności od reakcji  
na zmianę aktywności tj. np. na zmianę wielkości 

produkcji

zmieniają się wraz z rozmiarem 
produkcji

nie zmieniają się wraz z rozmiarem 
produkcji

np. koszty bezpośrednie tj: 
koszt materiałów wykorzystany do produkcji 
koszt robocizny bezpośredniej 
koszty pośrednie: 
zużycie energii elektrycznej przez maszyny 
produkcyjne

głównie koszty pośrednie takie jak np.  
amortyzacja maszyn, budynków itp.

Podział zależny od: 
▪ horyzontu czasowego 
▪ poziomu istotności (tj. poziomu wielkości produkcji przy którym wzrastają koszty 

stałe).



▪ Jeżeli w danym okresie sprawozdawczym nie miała miejsce produkcja koszty 
zmienne nie występują. 

▪ Koszty zmienne rosną wraz z rozmiarem produkcji (w ww. wypadku 
proporcjonalnie).

Koszty zmienne
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Wielkość produkcji

Koszty

KOSZTY ZMIENNE

Wielkość produkcji

Koszty

JEDNOSTKOWY KOSZT ZMIENNY



▪ Jeżeli w danym okresie sprawozdawczym nie wyprodukowano wyrobów 
gotowych koszty stałe nadal występują i są na tym samym poziomie. 

▪ Koszty stałe nie ulegają zmianie wraz ze wzrostem rozmiaru produkcji, ale 
jednostkowy koszt stały maleje.

Koszty stałe
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Wielkość produkcji

Koszty

KOSZTY STAŁE

Wielkość produkcji

Koszty

JEDNOSTKOWY KOSZT STAŁY



Koszty skokowo - stałe
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Wielkość produkcji

Koszty

Podział kosztów na koszty zmienne oraz stałe zależny jest od: 
▪ horyzontu czasowego decyzji tj. im dłuższy okres tym więcej kosztów jest 

zmiennych 
▪ poziomu istotności (tj. poziomu produkcji powyżej którego koszt  stały 

się zwiększa)



Koszty całkowite
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Wielkość produkcji

Koszty

KOSZTY ZMIENNE

Wielkość produkcji

Koszty

KOSZTY STAŁE

+



Koszt całkowity
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Wielkość produkcji

Koszty

CAŁKOWITE KOSZTY

Wielkość produkcji

Koszty

CAŁKOWITY KOSZT JEDNOSTKOWY

KC  = J.K.Z x Q  + KS



Metody wyodrębnienia kosztów stałych i zmiennych
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Analiza księgowa Metody statystyczne

Subiektywna decyzja odnośnie 
podziału kosztów na podstawie np. 

dowodów księgowych

Przykłady: 
Koszt energii to kombinacja opłaty stałej (koszt 
stały) i opłaty zmiennej za 1 kWh (koszt 
zmienny). 
Amortyzacja liniowa - koszt stały. Itp.

Metoda dwóch punktów Metoda regresji



Metoda dwóch punków
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Wielkość produkcji

Koszty

J.K.Z =

Q1 Q2

KC1

KC2

KC2 - KC1

Q2 - Q1

KS = KC - Q x J.K.Z

KC  = J.K.Z x Q  + KS



Całkowite koszty jednostki „Budex” w kolejnych okresach 
sprawozdawczych kształtowały się następująco:

Przykład nr 2 metoda dwóch punktów
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Wielkość produkcji Koszty

9000 73 500

8000 69 500

12 000 85 500

15 000 97 500

Wykalkuluj wartość jednostkowego kosztu zmiennego oraz 
całkowitego kosztu stałego.
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